Сонне життя чи прекрасний сон?..

Компаративний аналіз оповідань
А.П. Чехова “Дама з собачкою” 

 і 
М.М. Коцюбинського “Сон”

Дні мої, а чим же вас згадати?

Ліна Костенко

Я все життя по краплі видавлював із себе раба.

А.Чехов

Людина створює опір оточуючому середовищу.

М.Горький

Никто не понимал так ясно и тонко, как Антон Чехов, трагизм мелочной жизни, никто до него не умел так беспощадно правдиво нарисовать людям позорную и тоскливую картину их жизни в тусклом хаосе мещанской обыденности.

М.Горький

Мета: шляхом порівняння творів показати єдність літературного процесу, сприяти розумінню духовної єдності та національної своєрідності різних літератур; розвивати вміння зіставляти, визначати головне, характеризувати образи, висловлювати свої думки, виконувати творчі завдання працювати в інтерактивних групах, виховувати любов до української і російської літератури, моральні якості.

Тип уроку: нетрадиційний

Обладнання: портрети письменників, ілюстрації, картки з завданням для інтерактивної форми роботи.

ТЗН: музичні твори Ф.Мендельсона “A Midsummer Niqht dream (overture)”, “Intermezzo”.
Хід уроку

I. Мотивація навчальної діяльності

 Вчитель: “Дні мої, а чим же вас згадати?” — ці рядки належать перу Ліни Костенко, української поетеси. Зрештою, у кожної людини в житті настає той момент, коли вона ставить це запитання перед собою. Всі ми, прості смертні і володарі світу, генії і невдахи, добрі і злі, рано чи пізно запитуємо свій розум і серце про те, що посіяли по білому світу і чим було сповнене наше життя.

Таке питання постає і перед героями оповідання “Дама з собачкою” — Гуровим і Анною Сергіївною  та оповідання “Сон” — Антіном та Мартою.

Яку ж відповідь вони дають на це питання? Що вони обирають для себе? Це ми спробуємо з’ясувати і дати відповідь в кінці уроку.

II.Цілеспрямування і актуалізація опорних знань.

Підзаголовком нашого уроку є «компаративний аналіз творів».

· Що таке компаративізм, компаративістика?

(Компаративізм /від лат. Comparativus — порівняльний/ — порівняльно-історичний метод в літературознавстві, встановлення схожості і історичного розвитку образів, сюжетів в творах літератури)

· Що нам необхідно знати і вміти, щоб здійснити компаративний аналіз?

(Знати зміст творів, вміти визначити проблематику, особливості композиції, вміти працювати з додатковою літературою, характеризувати героїв. Висловлювати власну думку)

· Як ви вважаєте, чому саме ці оповідання обрані для компаративного аналізу, порівняння?

(Теми і проблеми, які розкриваються в них, мають важливе загальнолюдське значення)

· Назвіть теми і проблеми цих творів.

(Зображення трагізму “дрібниць життя”, викриття бездуховності і вульгарності, змалювання психологічно складних прагнень героїв до самовиявлення)

III.Компаративний аналіз

1. Вчитель:
Під час уроку ми використаємо такі інтерактивні форми роботи, як “навчаючи — вчуся”, “керовані фантазії”, “мікрофон”.

Готуючись до уроку, ви об’єдналися в чотири літературно-дослідницькі групи, які протягом уроку будуть виконувати різні завдання: і спільні, і окремі. В кожній групі є лідер, що бере на себе відповідальність за роботу групи, асистент, який разом з лідером оцінює роботу кожного в групі на різних етапах уроку, а всі члени групи — це активні учасники, генератори ідей і думок. Один учень з кожної групи самостійно підготував, користуючись додатковою літературою, повідомлення про національно-літературні зв’язки А.Чехова і М.Коцюбинського та історію створення оповідань. Поки ми будемо їх слухати, одна з груп, що назвала себе творчою, готує для трьох інших груп невеликі завдання, які стосуються образного, кольорового, символічного, емоційного сприйняття оповідань “Сон” і “Дама з собачкою”. Також дві учениці цієї групи розкажуть про ілюстрації до оповідань, які приготували заздалегідь.

Можливі  завдання для трьох груп:

а)Кожний твір ми сприймаємо насамперед почуттями. Назвіть почуття, які викликані оповіданнями.

б) За допомогою кольорів необхідно передати настрій героїв твору (словесне малювання).
в)Створіть модель життя героїв через будь-який символ-образ, схему, графік, абстрактну картину. Поясніть і захистіть свій проект.
2.Виступи доповідачів

1 учень  Чехов і Україна

2 учень  Коцюбинський і російська література

3 учень  Історія створення оповідання “Сон”

4 учень  Історія створення оповідання “Дама з собачкою”

Вчитель:
· Що дають нам ці відомості з біографій та літературних праць Чехова і Коцюбинського?

(Вони дають можливість виявити їхню творчу спорідненість у розкритті суспільних тем і проблем, в жанрових пошуках і допомагають краще зрозуміти оповідання.)
Учні творчої групи закінчили свою роботу по підготовці завдань для трьох груп, що будуть виконані пізніше.
3.Робота в групах
Питання для порівняння композиції, образної системи, сюжету оповідань:
1. Скільки героїв в оповіданнях? Якими справами вони займаються в житті?

2. Де розгортаються події?

3. Що відбулося в житті героїв, що змінило їхнє існування?

4. Ділення оповідань на розділи. Чи всі елементи сюжету є в оповіданнях?

5. Яка ознака творчого стилю письменників їх особливо відрізняє?

6. Якими є фінали оповідань?
4.Фронтальна бесіда – аналіз оповідань

“Дама з собачкою”

· Що  змінилося в житті Гурова після зустрічі з Анною Сергіївною?

· Чи зрозумів він усю силу своїх почуттів під час перебування в Ялті?

· Коли він відчув, що не в силах забути Анну Сергіївну?

· Чому саме її зміг покохати Гуров?
“Сон”
· Про що був сон Антіна, що так змінив їхнє з Мартою життя?

· Яка потреба жила завжди в душі Антіна, що втілилася у сні?

· Як описує незнайомку Антін?

· Як реагує Марта на розповідь чоловіка?

· Чого не вистачало в стосунках між ними?

· Як змінилася Марта після розповідей чоловіка, її думки вчинки?
5.Робота в групах за методом “мікрофон”

Завдання: коротко охарактеризувати життя кожного з героїв до того моменту, коли воно раптово змінилося.

1гр. Гуров

2гр. Анна Сергіївна

3гр. Антін

4гр. Марта

Висновок: життєві ситуації, в які потрапили герої, несхожі, але схоже їхнє ставлення до них і бажання змінити їх.

Вчитель:

· Чи є незадоволеність рутиною, бездуховністю результатом тільки внутрішнього життя героїв, чи вона має соціальне, суспільне коріння?

· В чому це проявляється? Як зображується життя всього суспільства в обох оповіданнях?

· Визначте основний конфлікт творів(життєві ситуації, в які потрапили герої, несхожі, але схоже їхнє ставлення до них і бажання змінити своє життя; конфлікт людських почуттів і прагнень з пануючими стосунками між людьми і характером суспільного життя).
· Які слова вживають Чехов і Коцюбинський для визначення характеру суспільного і особистого життя героїв? (Сонне життя)
· А що для вас означає поняття “сонне життя”, як ви до нього ставитесь?

6.Робота в групах за методом “керовані фантазії”.

1 гр.
 Як змінився б зміст оповідання, якби Гуров був людиною, позбавленою високих і щирих почуттів?

2 гр.  Як змінився б зміст оповідання, якби Антін був самовдоволеною і байдужою людиною?

3 гр. Як змінився б зміст оповідання, якби Анна Сергіївна була лицемірною жінкою?

4 гр.   Як змінився б зміст оповідання, якби Марта була жінкою, чиї інтереси не виходили за межі матеріальних?

Висновок: герої в творах постають зовсім іншими, їх об’єднує незадоволеність життям, прагнення до самовиявлення, протест проти життя в сонному болоті або мареві.

Творча група віддає завдання, що підготувала раніше, трьом іншим групам. Під час їхньої підготовки дві учениці творчої групи розповідають про свої ілюстрації до творів.

7.Групи дають відповідь на завдання творчої групи, що стосуються образного, кольорового, символічного сприйняття оповідань.

 Вчитель:
Звісно, те, про що говорили групи зараз, свідчить про їхнє творче мислення і, безперечно, про майстерність Чехова і Коцюбинського, що змогли викликати у читачів такі думки і асоціації.

І зараз я пропоную керівникам груп виконати завдання, пов’язане з аналізом творчої манери, стилю Чехова і Коцюбинського.

Цей вид роботи називається “навчаючись – вчуся”. Керівники груп отримують картки з інформацією, яку повинні самі засвоїти, навчити один одного, а потім поділитися своїми знаннями із групою. Після цього один учень з групи повинен доповісти про те, що він засвоїв.

Поки керівники груп вивчають інформацію, навчають один одного, ми продовжимо розмову про стилістичні особливості оповідань Чехова і Коцюбинського.

Аналізуючи творчу манеру письменників, ви говорили, що оповідання відрізняються багатством описів у Коцюбинського і стислістю у Чехова.

— Чи є в оповіданні “Дама з собачкою” описи природи? Прочитайте.

Вчитель:
Чехов наголошував: «Описание природы лишь тогда уместны и не портят дела, когда они кстати, когда помогают вам сообщить читателю то или иное настроение».
— Який настрій цей опис природи передає читачам?

(Настрій суму, захоплення величчю природи і відчуттям, що ми поруч з героями, коли в їх душах ще тільки народжується кохання)

М.Коцюбинський писав про природу: “Природа — це чаша, з якої мільйони людей пили і п’ють красу і випити не можуть”.

8.Послухайте, будь ласка, як описує природу в своєму оповіданні “Сон” Коцюбинський. (Учень читає уривок під музику Ф. Мендельсона).

— Яку роль відіграє природа в житті Антіна, головного героя?

9.Керівники груп працюють в групах, навчаючи їх, а потім обирають одного учня, що доповідає про отриману інформацію.

Вчитель:
Обидва оповідання мають відкриті фінали. Як ви це розумієте? Поясніть.
10.Інсценізація.

Подивіться, будь ласка, у виконанні учнів фінальну сцену оповідання “Дама з собачкою”.

Вчитель(про міжпредметні зв’язки між літературним і музичним твором):
Музика, що супроводжувала цю сцену – це музичний твір “Intermezzo” німецького композитора Ф.Мендельсона.

На уроках української літератури ви будете вивчати оповідання Коцюбинського, що називається “Intermezzo”.

— Що означає це слово?

(“Intermezzo” /італ./ — перерва. В музиці — невеличка інструментальна п’єса, що у XVII ст. виконувалась в перерві між актами трагедії).

—  Чи співпадає настрій цієї п’єси і її назва з фінальною сценою оповідання ? Чому?

IV. Підсумок 
Вчитель:
Прочитайте епіграфи, написані на дошці. Як ви їх розумієте?
Скажіть, що ж обирають наші герої – сонне життя, чи прекрасний сон, чи щось інше?
V. Домашнє завдання
1,2 гр. — записати тези до теми “Художні особливості оповідань А.Чехова”.

3,4 гр. — уявіть, що зустрілися Антін з Гуровим, а Марта з Анною Сергіївною. Що б вони порадили один одному, виходячи з власного досвіду? Напишіть про це.

Додаток

Секрети творчої лабораторії письменника

А.П. Чехов

(За методом “Навчаючи-вчуся”)

1 картка

1. Жанр оповідання Чехов зробив досконалим: в творі невеликого обсягу він з максимальною правдивістю відображав суттєві сторони життя суспільства у 80-90-х роках XIX століття.

2. У листах і записах Чехова постійно зустрічаються такі висловлювання: “Краткость – сестра таланта”, “Искусство писать – это искусство сокращать”, “Писать талантливо, то есть кратко...». Сам художник міг справедливо заявити: “Умею кратко говорить о длинных вещах”.

3. Письменник вважав, що лаконізм спонукає самостійну критичну думку читача, який багато про що має здогадатися сам.

2 картка

1. Лаконізм  і багатий соціальний зміст творів. Як цього досягає Чехов?

а) коротким заголовком, який майже завжди має точне ідейне спрямування (“Людина в футлярі”, “Хамелеон”);

б) сюжетом, який будується на випадку, що порушує звичайне життя;

в) композиційними елементами:

дуже короткою експозицією;

г) гострою динамічною дією, сконцентрованою навколо однієї події або особи;

д) художніми деталями, які заміняють багатослівні описи.

Секрети творчої лабораторії письменника

М.М. Коцюбинський
(За методом “Навчаючи-вчуся”)

1 картка

1. Події в творах Коцюбинського розвиваються ніби самі по собі.

2. Твори побудовані на глибоких контрастах, грі світлого і темного в душах героїв.

3. Для творів Коцюбинського характерне “буйство барв”, багатство кольорів. Вони яскраві, сонячні.

4. Коцюбинський скупий на портретні деталі. Його більше цікавить психологічний стан героя; внутрішня емоційна пружина, яка виправляє поведінку героїв, робить їх цільними. Саме такими , якими вони є.

2 картка

1. Особливості художнього слова Коцюбинського:
а) милозвучність;б) здатність малювати словами картини; в) передавати глибокий, часом прихований смисл.

2. До секретів художнього слова належать і художні засоби: епітети, метафори, порівняння. Особливо поширені в творах Коцюбинського порівняння. Вони дають змогу оживити предмети мертві, а живі уявити ще більше яскравими і виразними.

Висновок: живописання словом, використання всіх його  естетичних можливостей стає характерною ознакою майстерності Коцюбинського.

